

“超”级精彩 “声”入人心

第二届中国超声医学发展大会在湖召开



聚共识 基层超声教育培训指引发布

众所周知,超声检查在急症诊断、无症状脏器疾病和部分肿瘤早期发现等方面具有独特的优势,它通过小小的探头把患者身体里潜藏的“地雷”找出来,实现疾病早发现、早治疗,与疾病抢时间、拼速度。

近年来,随着大家对超声医学运用上的认知提升,如何进一步让实用且专业性强的超声技术走到基层,为更多老百姓提供便捷的超声医疗服务,是超声医学领域的大咖们普遍的共识和奋斗的目标。

在大会现场,记者采访到了刚刚荣获第二届中国超声医学发展大会“基层荣耀人物”、市第一人民医院超声医学科主任陆文明。他20多年来一心钻研的胃肠超声技术填补了空腔脏器不便于做超声检查的空白。从1988年起,他在全国进行胃肠超声技术的讲学,在2004年完成了首部《临床胃肠疾病超声诊断学》,成为胃肠超声技术的经典之作,被认为是“扎根基层,走遍基层的胃肠超声技术推广者”。

“在临床这么多年,看着患者因为做胃肠镜检查痛苦而错失发现病灶的机会,我就给自己定下了一个目标,要让天下没有晚期的胃肠癌。”陆文明表示,超声医学技术作为辅助医疗服务坚实有力的影像学工具,也是最基础的筛查手段,具有便捷、无创伤等特殊优势,使其成为助力提升基层医

疗服务水平的有效手段。

为此,大会上首次发布了全国首套服务于基层的教育培训体系化教材,其中,率先完成的基层超声教育培训指引,专门针对基层超声培训的实际问题和需求,切实有效地指导基层医疗机构超声专科的能力建设及人才培养,有助于提升我国超声诊断专业技术人员的服务水平。

而此次大会选择在我市召开,也绝非偶然。

我市于上世纪九十年代就开展胃肠超声技术,是全国规范化开展胃肠超声技术较早的、覆盖基层医院应用最广泛的地区,每年胃肠超声检查人数近10万人次,并且广泛应用于健康体检中。全市各级医院也一直致力于胃肠超声技术的传播工作,至今已接受来自全国各地各级医院(包括省级大三甲医院)进修培训数千人。市第一人民医院还被中国民族卫生协会授予“全国胃肠超声技术培训中心”、浙江省总工会授予“浙江省高技能人才创新工作室”,为胃肠超声技术在国内的推广普及作出了重要贡献,成为我市医学领域的一张闪亮的名片,在浙北地区也具有较大的影响力,辐射周边安徽、江苏等多地。今年9月1日,中国首条速溶胃肠超声造影剂规范化生产线也在我市落成投产。

谋发展 远程超声助推乡村振兴

大屏幕上,机械手臂正在为一位年轻军官进行多部位的超声检查,同屏上还有实时的超声影像显示,以及手机端的医生画面,正在给出诊断意见……

大会上,关于超声医学运用的新技术、新应用也一一呈现,像是基于5G的远程机器人超声诊断平台、掌上超声应用……现代信息技术的迅速发展正在为基层超声临床应用提供更多的发展机遇,不仅有效推动了优质医疗资源的下沉,也让基层老百姓共享看得见、摸得着、体会得到的发展成果。

“这几年下来,超声诊断的应用范围广、使用频率高、普及速度快,是患者接受度比较高的医学检查技术和治疗技术,特别是在基层,超声检查对于临床医生和患者来说,可以更好地实现分级诊疗,让基层老百姓在家门口看好病。”参会的湖州市中心医院超声医学科副主任陈文显告诉记者,他们医院专门面向基层医院设置了远程会诊中心,基层医生有疑难病例,可以直接连线,同步影像,共同探讨。并且每年安排2至3名一线的超声科医师下沉社

区及乡镇卫生院进行指导。该院每年还会通过省级继教班“南太湖介入性超声规范化培训及基层医院应用推广”对湖州地区基层超声科介入方面进行技术推广及规范化的培训。“湖州市中心医院超声医学专业基地”也是全市最大的国家级住院医师规范化培训基地,每年有不少的超声科医师在这里接受规培。

大会现场,主办方向我市医疗系统捐赠了100套超声医学专科能力建设专用初级教材,同时国械恒发医疗科技(湖州)有限公司向我市基层医疗机构捐赠10台掌上超声设备,为推进基层超声医学发展工作提供技术支持。



强基层 启动乡村医生综合赋能行动

基层医务人员,是群众健康的守门人,只有强基层,才能有效构建起中国特色的分级诊疗体系。

为此,当天的大会上正式启动了乡村医生综合赋能行动,旨在联合社会各方力量,全面加强我国乡村医生队伍服务能力建设,切实为广大农村居民提供安全有效、方便快捷的基本医疗卫生服务,我市也是首批试点城市之一。

“一直以来,我市卫生健康系统在统筹推进基层疫情防控和日常工作情况下,不断在提升基层医疗卫生服务能力上下功夫,依托医共体(医联体)建设,推进优质医疗资源向基层延伸,持续提升基层健康服务能力。全市基层就诊率和县域就诊率分别达到了73.31%、90.73%。”据市卫健委相关负责人介绍,近年来,湖州市以出台《全人群全生命周期健康管理办法》为契机,以县域医共体、城市医联体建设

为抓手,全面夯实基层基础,提升基层医疗服务能力,推动“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,有序建立“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗制度。我市还被纳入县域医疗卫生服务能力提升工程试点城市,并以超声专科先行,积极打造国家级继续医学教育专项能力提升培训基地,致力于构建体系化、标准化、精准化的专科能力建设品牌项目。

在县域医疗服务能力的有效提升下,老百姓在家门口就能享受医共体的同质化服务,就医获得感明显增强。

目前,我市基层医疗卫生机构绩效考核、基本公共卫生服务项目绩效评价、基层医疗卫生机构规范化建设、慢性病一体化门诊建设等工作成绩都位居全省前列。

文/张璐 图/云影



在湖州看见美丽中国
BEAUTIFUL CHINA
DYNAMIC HUZhou

讲文明树新风
公益广告

文明健康 绿色环保

提升市民文明素质 打造全国文明典范城市

